

## 中国共产党第二十次全国代表大会特刊



## 小康梦圆新时代

这十年，海西脱贫攻坚取得全面胜利。2017年底，海西州在全国“三区三州”提前三年率先实现全域整体脱贫，在全省脱贫攻坚表彰大会上，海西州荣获唯一“突出贡献奖”。

这十年，海西脱贫人口生活水平显著提高。全州119个贫困村、1665户、4597人全面实现了脱贫摘帽，建档立卡贫困人口人均可支配收入从2015年底的不足2970元增加到14000元以上。

这十年，海西乡村振兴面貌发生巨大变化。城乡面貌也发生了翻天覆地的变化，群众获得感、幸福感、安全感不断增强，柴达木瀚海振兴发展。

这十年，从脱贫之路走向振兴之路，海西持之以恒巩固拓展脱贫攻坚成果，凝心聚力全面推进乡村振兴，走好农业农村高质量发展之路，乡村振兴的美丽画卷正在柴达木大地徐徐展开……

◆文/图 本报记者 吴婷婷

## 1 脱贫攻坚的海西答卷，创奇迹

一系列精准扶贫有效措施，一串串数字、一项项成果催人奋进，海西以前所未有的勇气闯出了一条因地制宜、精准扶贫、创新发展、率先脱贫的“海西路径”。

党的十八大以来，海西州始终把脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程，最终取得了决定性成就。精准滴灌、靶向治疗、扶到根上、扶到点上，这是海西开展脱贫攻坚的真实写照，扶贫干部用“辛苦指数”换来群众的“幸福指数”。

德令哈市柏树山新村“搬出来，富起来”的故事，正是脱贫攻坚海西答卷的亮丽一瞥。李永志一家是海西脱贫户的缩影，从衣食住行到精神面貌都发生了翻天覆地的变化。如今，再走进这些乡村、农户，焕然一新的村容村貌，村民脸上的灿烂笑脸，都在彰显着幸福的含义。从昔日的贫困户到今天的致富能手，德令哈市柯鲁柯镇莲湖村的李永志用自己的亲身经历生动阐释了致富要靠自身努力、幸福生活要靠双手的道理。

吃过早饭，李永志拄着拐杖开着自家的小三轮车，来到他与本村村民合开的德令哈市志盛养殖合

作社，查看猪的生长情况。5年前的李永志是贫困户，身体有四级残疾，他的母亲患慢性病，弟弟患类风湿，为了治病借下不少外债，一家人的日子过得十分拮据。争取到“530”贷款后，让李永志看到了希望，2017年，靠着积累的资金又流转了4公顷的土地种起了藜麦；2019年还清外债的李永志雄心勃勃，决定大干一场，联合5个村民成立了志盛养殖专业合作社，开始规模化养猪。“通过‘530’无息扶贫贷款、产业扶贫资金等各类资金40万元，入股组建了养殖专业合作社，盖了三排结实干净的猪舍……”看着养得猪长得健壮，丰收的喜悦映红了李永志的笑脸，“虽然这两年还贷压力比较大，但是咬咬牙坚持下去，日子就会越来越好。”今年又将是忙碌的一年，也是幸福的一年。

党政引领、企业联手、援青帮扶、社会联建……在脱贫攻坚征程中，海西处处呈现出了勃勃生机，形成了一县一特色、一镇一做法、一村一产业、一户多政策的可喜风貌；畜牧养殖、特色种植、光伏扶贫为脱贫攻坚注入活力，枸杞、藜麦、沙棘、盐雕等深加工产业为脱贫攻坚助力添彩……

## 2 昂首阔步迈向振兴路，有奔头

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的康庄大道上，海西自上而下目标不变、力度不减、脚步不停，拧成一股绳、铆足一股劲，感党恩、铭党情，坚定不移跟党走。

州县两级同步挂牌成立乡村振兴部门，平稳有序做好职能衔接过渡，彰显了海西从点到面、一气呵成，书写美丽乡村新图景的魄力和决心；率先制定出台巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接实施方案和巩固拓展脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴5个行动计划等政策文件，分类做好教育、就业、医保等行业帮扶政策的延续、优化、调整，形成了符合海西实际、具有海西特色的“1+6+5+N”有效衔接政策体系，搭建了海西实施乡村振兴战略的“四梁八柱”。

当前，“三农”工作的重心，已从脱贫攻坚历史性转移到全面推进乡村振兴上。站在新生活、新奋斗的起点，如何越过一山，再登一峰？我们将围绕乡村发展、乡村建设、乡村治理重点任务，全方位精心谋划，高起点有力推进，做到任务精细化、决策科学化、执行高效化；持续抓好全省“1+5+7+N”和全州“1+6+5+N”有效衔接政策体系落实，立足实际，因地制宜研究谋划全面推进乡村振兴的支持政策和有效机制，为推动工作落实提供指引。”海西州乡村振兴局局长李文雄说，“对党的十八大以来形成的扶贫项目资产进行全面摸底清查，建立健全县乡村三级扶贫资产后续管理台账；着力在促进脱贫地区经济社会长远发展上落实资金、项目、人才、技术等全方位支持举措，让群众

的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”

清晨，一束阳光洒在天峻县江河镇柔丹村的大地上，温暖的阳光正如村民们脸上的笑容，他们正搭乘着乡村振兴的“顺风车”，依托发展村集体经济，奔向共同富裕之路。柔丹村坚持以一产保底，融合二、三产全面发展的理念，大力发展畜牧业，成立柔丹畜牧生态专业合作社，实行集中放养，通过分红的形式，不断增强村级集体经济造血功能，挺起村集体带领贫困群众增收的“腰杆子”，走出脱贫致富新路子。

发展村集体经济是引领牧民共同富裕的重要途径。柔丹村党支部书记南先加说：“按照国家的相关政策，两年下三次小羊羔，分开养殖，这样一来收入增加了。我们以‘党员+扶贫’形式，引导党员帮扶贫困户。带领大家致富不是短时间的事，但是对于脱贫户来说，解决了大困难。”一直以来，柔丹村利用现有资源和特色优势，在传承和保护中发展手工业，促进畜牧业生产方式的转变，培育经济发展新动能，不断拓宽农民增收新渠道。脱贫户三木吉说：“以前家庭条件不好，只能靠补助维持生活，现在，我在合作社打工，每月有了固定的收入。”

“感谢党和政府，我们的日子越过越好！”“好好干，日子肯定越来越红火……”这是海西各族人民的心声，也是他们发展的行动力。

## 3 “海西故事”书写“海西经验”，看点足

风劲扬帆奔小康，海西继续发力，激活乡村振兴一池春水。

州第十三次党代会提出今后五年的奋斗目标是：“生态环境显著改善，柴达木地区更有颜值；发展动能显著增强，柴达木人民更有底气；生活品质显著提高，柴达木民生更有温度；治理效能显著提升，柴达木社会更有秩序；党的建设显著加强，柴达木发展更有保障。”围绕这一奋斗目标，海西各族群众砥砺奋进，用奋斗和汗水书写柴达木崭新的发展篇章。

以“四地”建设为引领，“多手联弹”谱写乡村振兴乐章。走进都兰县香日德镇幸福村，广场上人们欢歌载舞，熬饭的香味已经飘满整个村，寻着饭香走进幸福村老年人日间照料中心，食堂里围坐着十多位老人，桌子上摆着几盘老年人爱吃的菜肴。

70多岁的吴财庭老人是幸福院的常客，提起村里开办的幸福院，他赞不绝口。“幸福院实话好，在农忙时节，有时候顾不上吃饭，儿女还要照顾我们的饮食起居，很不方便。现在好了，在幸福院里，孩子们再也不用担心我们有没有吃饭，在这里有饭吃有人陪，子女们也就可以放心地干自己的事了。”

幸福村第一书记祁之鹏入村后认真打造适合幸福村的发展路子。“作为一名共产党员、一名基层干部，在今后的工作中，我将巩固脱贫攻坚成果，继续推进乡村振兴，以幸福村发展乡村旅游和乡村养殖业为起点，打造生态旅游，扩大村里生猪养殖规模，大力发展养殖业，让全村的老百姓过上更加

美好富裕的生活。”谈到未来的发展计划，祁之鹏信心满满。

值得一提的是，率先实现整体脱贫后，海西还心系省内其他深度贫困地区。2019年5月，为助力全省实现全面“清零”宏伟目标，确定了帮扶省内深度贫困地区，确定果洛藏族自治州达日县、黄南藏族自治州同仁县、玉树藏族自治州曲麻莱县为重点帮扶对象，以全省“一盘棋”的思想为深度贫困地区打赢打好脱贫攻坚贡献海西力量。

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的康庄大道上，海西自上而下目标不变、力度不减、脚步不停，拧成一股绳、铆足一股劲。如今的海西，人居环境持续改善，美丽乡村焕然一新，蓬勃产业带动增收，乡村振兴更有底气。

踏上第二个百年奋斗目标新征程，海西将坚定以全面建成小康社会为主线，以乡村振兴战略为基础，推进脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接，乘势而上书写全面建设社会主义现代化新海西！

